

往日“深闺人未识” 今日“春色关不住”

——记商城县余集镇“美丽乡村”建设



图为美丽的西河乡村。

□本报记者 孟磊 通讯员 吴若辰 文/图

乡村土地上处处生长着吐绿的花花草草,文化广场上安装着标准化的健身器材,一排排漂亮美观的农民新居,一张张写满幸福的笑脸,似乎在向我们诉说着商城县余集镇的巨大变化和村民们富足安

康的生活。近年来,余集镇关注民生,大力开展“美丽乡村”建设,在“美丽乡村”建设中织起了一幅锦绣蓝图。

走进余集镇西湾村,“美丽乡村”建设更是为其增添了几分“低调”的美。多功能、高品位、花园式的高标准敬老院、留守子女俱乐部、农家书屋、文化广场、养殖场,

一幢幢崭新的楼房,疏密交错,远近映衬,姿态各异,色彩不一,充满现代色彩,一改往昔封闭式的习俗,向人们昭示着一种强烈的改革发展意识。

“没想到在家门口就能享受到如此周到的医疗服务。”该镇杨湾村村民刘大爷在崭新的村卫生室对我们说。为改善农村公共基础设施,该镇党委、镇政府着力打基础、保民生,建设26所村级卫生室,真正把医院建在老百姓的家门口。按照“六个一”孝心工程的要求,投资60万元,高标准兴建了敬老院,完善了内部设施,实现了多功能、高品位、花园式的建院标准,对符合条件的五保老人实行统一供养;农村新型医疗保险覆盖率高,五保、特困弱势群体全部免费参保;落实新型农村养老保险制度,全镇年满60周岁且符合领取基本养老金的老人

都领取养老金;投资50余万元建起留守子女俱乐部,解除了外出务工群众的后顾之忧;建设治安哨亭,夯实了治安防控的前沿阵地;建起了自来水厂,让余集群众像城里人一样喝上了干净的自来水;投入300余万元建设镇村重点道路和村组道路,力争在3年内全乡道路实现“村组通”。这些惠农利民的举措,赢得了广大农民的衷心拥护和积极参加。

“要建设好‘美丽乡村’,出发点

和落脚点仍归于‘新农人’的培养上。我们加大对农家书屋、文化广场的建设力度,积极开展技能培训,充分利用远程教育

和农家书屋的作用,通过多层次、多渠道的培训,着力把农民培养成产业工人和专业农民。目前已有8000多名农民掌握了1门至2门致富技术。”余集镇党委书记刘琦告诉记者。

浓郁的文化氛围,陶冶了余集农民的情操,文明、健康、时尚的

生活理念,在余集农民心中扎下了根。看到我们采访,西湾村村民张大嫂笑着说:“现在我们吃完饭没事就跳跳广场舞,既锻炼了身体,又舒畅了心情,比搓麻将、打扑克好多了!”

目前,在余集镇,农民打牌赌博的少了,读书看报的人越来越多了,全镇农村逐步形成了学习科技、热爱劳动的浓厚氛围。

“坚持以改善人居环境为契机,以建设美丽乡村为目标,实行大空间、大体量绿化,窄处插绿,漏处透绿,宽处植绿,达到建成一片楼房,绿化一处新村。我们一定要把余集打造成真正的‘美丽乡村’。”刘琦掷地有声地说。



浉河区董家河 特色产业发

本报讯(孙艳利)今年以来,浉河区董家河镇围绕特色农业产业化发展战略,立足全镇资源优势,助推美丽乡村建设。

加强领导,扩大规模建基地。该镇高度重视农村产业结构的调整工作,安排专人负责日常事务,新增茶园千余亩,通过“企业+基地+特色农户”模式,以点带面建基地,优先发展茶叶、板栗、水果、菌类等特色产业。切实搞好广义茶印象园、李湾万亩无性系茶基地、华祥苑茶庄园、馨茗农业、油籽牡丹等精品园区建设,提升企业的辐射带动能力,努力提升特色产业产业化发展水平。

总结经验,加大扶持树品牌。该镇加大投入力度,主动争取上级相关部门的政策和资金支持,

推动产业发展。动员特色农业企业到农业和质监部门进行绿色产品申报和产品质量认证,依靠实体店和电商平台建立自己的品牌,增加产品附加值,逐渐扩大市场,形成良性循环发展。

因地制宜,绘制产业化蓝图。该镇积极发展本地特色的主导茶产业品牌,栽种果树、培植菌类,发展以车云山千佛塔为代表的五个产茶名山茶文化旅游,以环湖路茶园观光休闲娱乐为主的茶乡风情体验旅游,以黄龙寺、三角山革命历史遗址为主的红色旅游三项特色旅游。着力打造茶文化旅游精品项目和亮点工程,使全镇的特色农业产业化、观光农业、乡村旅游走上科学可持续发展之路。



农谚道:“秧好一半稻”。眼下正值我市水稻育秧时节,在罗山县东铺镇双马农机专业合作社的水稻集中育秧点现场,农户们正在抢抓时机进行播种育秧。据悉,为做好今年水稻育秧工作,该镇以辖区农民专业合作社为依托,在全镇设立8个集中育秧点。

曾楠 摄



近年来,平桥区那集镇坚持以科技兴农为先导,把发展地膜覆盖花生生产作为一项经济增长点,不仅带动了全镇种植业结构的调整,还加快了农业产业化进程和农民增收步伐。截至目前,全镇地膜覆盖花生种植面积已经发展到1.6万亩。

马晓宇 摄

平桥区查山 全民阅读共

本报讯(黄明清)近期,为积极响应平桥区“倡导全民阅读、建设书香社会”的号召,平桥区查山乡积极搭建读书平台,营造读书氛围,推进读书交流,在全乡掀起了全民读书活动的热潮。

推动全民阅读。该乡利用拉横幅、发传单、召开全民读书动员会等形式进行大力宣传,并依托乡图书馆和11个农家书屋、2个村级图书馆的读书学习平台,营造浓厚的全民读书氛围,着力建设书香型社会。

共建书香校园。为丰富师生的文化生活,各中小

学、幼儿园在乡图书馆举办演讲比赛和现场作文等一系列丰富多彩的爱国主义教育读书活动,吸引了全乡50多名师生参加,促进了校风、学风以及文明校园建设。

打造人文政府。该乡结合“世界读书日”和“平桥区全民读书月”等系列活动,积极打造学习型政府建设。在乡机关开展每周“推荐一批好书、进一次图书馆、读一本好书、写一篇读书笔记”等活动,引导全体干部职工“多读书、善读书、读好书”,努力营造读书学习氛围,不断提升为民服务本领。

顺应新常态 发展新农业 建设新农村

平桥区胡店乡党委书记 金涛

麦苗翠绿、菜花金黄、粮田块块、阡陌相通,走进平桥区胡店乡,首先映入眼帘的是一片片旱涝保收、沟渠网并配套齐全的高标准粮田,这是该乡新型“三农”建设的一个缩影。近年来,该乡致力于贯彻落实中央、省、市、县各级会议精神,本着实事求是、为民务实的原则,因地制宜找准农业大乡的产业定位,不断完善发展思路,结合美丽乡村建设,全面推动农业综合改革。通过深入的调查研究和大胆探索实践,农村基础设施得到了明显的改善,农村面貌发生了巨大的变化,农民生活水平得到了显著提高。

丘陵地貌导致耕地资源偏紧,农民老龄化、农村空心化,农药、化肥带来的生态环境恶化日益突出,耕地谁来种、效益如何提高、资源如何配置和有效利用等一系列难题亟待破解。

面对新形势的挑战和新问题的压力,胡店乡始终坚持“三农”发展的目标不动摇,发展的势头不减弱,切实承担起农业大乡的粮食生产重任。根据“保粮田面积、保粮食产量、保农民收益”的总体目标要求,2014年,粮食总产量达65411吨,实现了十一连增的生产目标。

积极寻求增产增收的新突破

胡店乡地处丘陵向平原过渡地带,境内淮河穿流而过,土壤适应多样化种植,是天赐的产粮区。根据“稳粮增收、提质增效、创新驱动”的粮食生产部署,该乡因地制宜编制了农业产业结构调整规划,以农业项目争取为突破,以“高效粮田建设”为抓手,按照集中连片、设施完善、规模经营和便于管理的原则,实施了修塘打井、修渠整地等粮食生产基础设施建设,以顺应发展新型农业、特色农业的需求,不断提高农民的特色粮积极性,持续提升耕地的生产

效益。

截至目前,该乡已有8个行政村实施了农业综合开发,惠及耕地近2万亩,东楼村和齐岗村的千吨斤粮食项目已接近尾声,新店、杨岗等6个村的国土平整和赵庙、小集等4个村的规模化土地整理项目正在实施,5座农业灌溉水库除险加固已经开工,郭湾、魏庄2个村的高标准粮田改造马上启动。田容地貌的“杂、散”现象得到改变,沟渠道路、塘堰库坝等基础设施全面改善,耕地地力得到进一步提升,农业科技创新和推广环境明显改善。改造后的高标准粮田年平均亩产净增52.5公斤,可为农民增加收入约125元。在不久的将来,粮食生产实现规模化、标准化、机械化、集约化发展,已不再是梦想。

努力开辟优化产业结构的新途径

面对当前农业发展的新形势、新要求和新问题,胡店乡始终坚持“高产、优质、高效、安全、生态”的现代化农业道路,致力于通过扶持新型农业经营主体来调优产业结构,积极探索优化产业结构的新途径,达到增产、增收、富民的发展目的。

引导和鼓励返乡成功人士投资

建立专业合作社、家庭农场等多种形式的新型农业主体,探索“农户+基地+合作社+市场”现代农业发展模式。目前,该乡累计流转土地7500多亩,登记注册各类农民专业合作社25家,家庭农场43家。其中,有市级合作社4家,区级示范社2家。产业涉及粮食、蔬菜、金融、水产、农机、畜牧养殖等领域。

打造现代农业品牌。“农家热”、“无公害”、“舌尖上的安全”等一系列新名词的出现,为传统农业区提供了更多的品牌发展机遇。胡店乡的富民石榴、天蓬生猪、齐佳粉业和笨笨禽业产品都取得了无公害农产品、绿色食品等相关认证,上市声誉极好,已成功打响了地区品牌。

通过科技兴农提升农业效益。近几年来,随着蔬菜、花卉、苗木、小杂粮等一批高效特色农业的迅猛发展,胡店乡的农民群众对种养专业知识的渴求也与日俱增。针对这一状况,该乡指派专人深入到各村,利用党员活动日和远程教育对农民进行农业科技培训。仅2014年,累计教授7大类23项农业科普知识,受教人员近2万人次,在“三农”方面解决了服务“群众最后一公

里”的问题。

精心谱写美丽乡村建设的新篇章

根据习总书记提出“让居民看得见山、看得见水、记得住乡愁”的新农村发展要求,胡店乡在发展经济的同时,坚持把美丽乡村建设作为工作的重中之重。一是通过加强农业生态环境保护,推进农业生态方式转变,有效提高农业资源利用率,走资源节约、环境友好的农业发展道路,来缓解农业发展中资源约束趋紧、生态退化严重、环境污染加剧等突出问题。二是通过改善人居环境,有效治理乱堆乱放、畜禽乱跑、污水乱泼、居住杂乱等不良现象,逐步加大农村基础设施建设力度,推进生态人居、生态环境、生态经济和生态文化建设,创建宜居、宜学、宜游的“美丽乡村”。

近年来,在全乡人民群众的共同努力下,胡店乡不但在经济建设方面有了巨大跨越,使农民的“钱袋子”快速鼓起来,并且通过省级生态乡、省级卫生乡、市级园林乡等一系列创建活动的开展,乡村整体生态环境和综合卫生状况也发生了翻天覆地的变化,天蓝、水绿、山青、水秀正在成为现实。

浉河区浉河港镇 借力电商助茶企发展

本报讯(熊娟娟 刘继永)近期,浉河区浉河港镇完善电商服务平台,帮助茶企创新经营理念,开辟营销模式,促进该镇茶企实现转型升级。

加强领导,健全统筹协调的工作机制。成立电商发展工作领导小组,该镇帮助茶企协商解决发展电商过程中的难题。充分利用各种载体,为其提供品牌塑造、精准营销等方面的技术培训类综合服务。

宣传引导,营造茶企发展电商氛围。该镇通过散发宣传单、入户动员等方式,大力宣传创业典型,激发茶企转型电商的创业热情。

搞好服务,加强物流配送体系建设。该镇通过积极协调证件办理、房屋租赁、水电安装、货车配送等服务,实现了常规物流“无缝对接”。目前,市场占有率较高的申通、圆通等6家快递公司已先后入驻该镇。

示范带动,引领茶产业电商快速发展。该镇充分发挥茶企发展电商的示范带动作用。“何景明”茶叶品牌于今年清明节前后,在京东商城单日销售额突破2万元,一举夺得信阳毛尖系列产品在京东商城销售平台单日销量第一名。这不仅为该镇支柱产业占领各电子商务平台市场份额赢得了先机,也拓宽了信阳毛尖的销售渠道。

节,到各远教站点前来收听收看农技知识的群众明显增多,群众学科技、用科技的意识和劲头明显增强。为更好地服务春季农业生产,该乡远教办把一些针对性强、近期群众关注的农技讲座视频下载下来,还把农技专家田间指导农作物栽培、田间管理等活动现场录制下来,放在平台上供群众随时点播,同时把一些农技要点摘录编印成通俗易懂的明白纸发给群众,增强农技的实用性。

平桥区王岗乡 把握时节育秧忙

本报讯(田风雷)近期,天气晴好,水稻育秧已进入关键时期。为促进农民持续增产增收,平桥区王岗乡把握时间节点,充分利用当前有利时机,使育秧工作稳步顺利开展。

该乡及时召开专项会议,强调水稻育秧工作的重要性和现实意义。要求大家树立责任意识、大局意识、服务意识和时间观念,明确分工,注重团结,有计划、分步骤、重实效地开展水稻育秧工作,确保水稻育秧工作顺利进行。

市农科院大力推广育秧新技术

本报讯(记者 唐车)日前,河南省成果转化项目“水稻抛秧苗原床泥质露天育秧法”育秧现场观摩会在浉河区东双河镇召开,市农科院水稻科研团队成员、各县区承担项目转化任务的负责同志及技术人员、示范基地负责人及农民代表70余人参加了此次观摩会。

与会人员现场观摩了东双河镇彭洼村绿春园家庭农场的育秧情况。该农场的10余亩育秧田,全部按照由市农科院研发的“水稻抛秧苗原床泥质露天育秧法”来进行育秧,操作简便可靠,而且用工少,秧苗素质高,秧苗育成后即可进行抛栽,非常适合在种田大户中推广应用。市农科院水稻产业技术体系信阳水稻综合试验站站长、项目主持人宋世枝研究员在观摩会上就育秧方法的要点和需要注意的事项作了现场指导和演示。

与会人员实地观摩后纷纷表示,“水稻抛秧苗原床泥质露天育秧法”与工厂化育秧等其他育秧方法相比具有就地取材、省工省力、简便易行和保护耕地的明显优势,能有效解决我市广大种田大户劳动力缺乏、实用技术缺少、资金缺乏等问题,对于提高生产效率,增加农民收入有非常大的帮助,今后要积极宣传推广,全面应用这项轻简高效栽培技术。

□市农科院 蒋双丰

真茶与假茶,一般可用感官审评的方法去鉴别,就是通过人的视觉、感觉和味觉器官,抓住茶叶固有的本质特征,用眼看、鼻闻、手摸、口尝的方法,最后综合判断出是真茶还是假茶。

鉴别真假茶时,通常首先用双手捧起一把干茶,放在鼻端,深深吸一下茶叶气味,凡具有茶香者,为真茶;凡具有青腥味,或夹杂其他气味者即为假茶。同时还可结合茶叶色泽来鉴别;用手抓一把茶叶放在白纸或白盘中,摊开茶叶,精心观察,倘若绿茶深绿,红茶乌润,乌龙茶乌绿,且每种茶的色泽基本均匀一致,当为真茶。若茶叶颜色杂乱,很不协调,或与茶的本色不一致,即有假茶之嫌。

如果通过闻香观色还不能作出抉择,那么,还可取适量茶叶,放入玻璃杯或瓷碗中,冲上热水,进行开汤审评,



农技推广